

# 罚款能否管住地铁吃东西

## □石述思

北京没干成的一件事竟然被深圳干成了。

在公共政策制定上,各地一般都追随首都,已成惯例。

此前,北京在制定《北京市轨道交通运营安全条例》时,全市人民围绕“地铁是否禁食”争吵了很久也未达成共识,最终没写入《条例》。

身处改革开放最前沿的深圳就是不信这个邪,在9月份开始实施的《深圳市城市轨道交通运营管理规定》(以下简称《办法》)中,不仅明确“地铁禁食”,还规定违反规定者一次最高可罚款500元。

地铁里进食的确不雅,不仅有碍观瞻,还会因为遗撒影响公共卫生,如有异味——比如生葱生蒜,还会搞得身边乘客难以容忍,严重时会引发乘客间、乘客与运营企业间的纠纷。国际上也有一些都市以法规形式明确“地铁禁食”,并出现了香港乘客与内地游客之间的纷争,引发一场持续而激烈的公众讨论。

但这可以成为依据吗?

虽然《办法》额外写明“婴儿饮食除外”,彰显一定的人性化色彩,但还是留下了诸多模糊地带:比如“禁食”的范围在哪里?嚼口香糖、喝杯菜饮料等会不会被罚款?还有怎样吃才够上罚款的标准?这些罚款最终会用于什么地方?如果从行政法规的可操作性和严肃性角度来说,这些都

需要科学完善的细则去保障公平实施,否则,轻易推出一项听着很美、做着很难的法规,不仅会事倍功半,还严重有损政府和执法者的公信力。

深圳地铁在2004年开通之初就学习香港经验,将“地铁禁食”规定写入《乘客守则》,规定禁止在地铁车站或列车上饮食,违者将处以200元的罚款,但实际上根本无法有效执行。

这次将地铁“禁食”列入《办法》,算升级版,钱涨了2.5倍,表面上看提高执行的刚性约束力和震慑力,但执行问题没有得到根本解决。目前办法有三:一是通过地铁车站内以及车厢上全线实时监控;二是运营办的执法人员,全线分批次,定期巡查;三是通过市民举报。但在上下班高峰期,要

想从挤作一团的乘客中揪出吃东西的“坏分子”,并成功罚钱,却不是件容易的事,再结合一些地方推出行人闯红灯罚款背后的执法困境,可以想见深圳的禁食罚款将多么难以落实。

此前,也有多个国内城市出台规定明确“地铁车厢禁食”,但总体思路是:对于吃东西的乘客,地铁运营方还是以提醒劝阻为主。

北京是中国首屈一指的国际都市,代表着一个国家的整体形象,在地铁这个公共空间充斥着各种吃相不一的食客自然有失体面。但在讨论相关法规时,58.6%受访北京市民主张地铁禁食应靠公众自觉。在立法过程中,则两上两下,地铁禁食令终未写入法规。

出台地铁禁食令,无非是引导人们养成良好的乘车习惯,改变过去不良的陈规陋习。这属于公民素质范畴的问题,引导、批评、监督等软约束更能对症下药。

在全面推动依法治国的大背景下,培养全社会的法治思维固然重要,但也要警惕法治万能的倾向,甚至在此基础上依法代管,忽视了社会治理和价值重建的作用。毕竟,公序永远离不开良俗的护佑。

值得庆幸的是,在地铁禁食令实施第一天,深圳没有罚款,而是进行了宣导劝诫。

希望这样的劝诫持续下去,而始终不开出一张罚单。

## 民生视点

## 一周舆情

### 坠崖救子

据《重庆商报》9月1日报道,30日,重庆巫溪一盘山公路上,一辆农用货车突然失控,翻下路边100多米深的山崖。坠崖瞬间,39岁的司机付某把副驾驶座上的儿子推出车外。儿子只受了一点皮外伤,父亲却连人带车滚下悬崖,再也没能醒来……

“父爱如山!”众多网友如是说。“为这位伟大的父亲点赞。”网友还表达了对自己这位父亲的钦赞。“这就是父亲的伟大。”另有网友表达了对生命的珍惜和对人生的反思:“真的不知道每一天会发生什么,珍惜眼前人才是最重要的。”“扶养善待孩子是人的本能,孝顺赡养父母却是难能可贵的品质。”也有网友说。

### 雪上加霜

据《河南商报》9月1日报道,21岁河南安阳女孩张姐姐父母离异,因母亲患病,她边读大学,边挣钱照顾母亲和弟弟。有好心人送她一车玉米,她说,卖完玉米母亲的手术就有希望了。不料,30日,一男子佯装买玉米,给了她一张百元假钞,还偷走好心人捐给她的200元!

对此,网友表达了自己的愤怒。“丧心病狂的人,你这么做不怕遭天谴吗?永远不要妄想得到不属于你的东西,拿到手里你也用不稳。”另有网友则较为理性,思考到更深层的问题。“同情之外还应该有启示和思考,中国教育该走向何方?”对一些质疑女孩的声音,有网友表示:“不是每个人都有赚钱机会的,她还要学习,还要照顾母亲,在嘲讽质疑的同时,多鼓励帮助她找到合适的赚钱之路。”

### 善心大爷

据央视新闻9月1日报道,广西南宁,一名两岁半男童趁妈妈外出买菜,独自爬上窗台,结果卡在护栏里摇摇欲坠!邻居邓大爷见状,爬上四楼窗台上托住孩子。5分钟后其他邻居进屋把孩子救回屋内,邓大爷才下来。

对于大爷冒着危险救邻居孩子的行为,网友表达了对大爷的钦佩和赞美。“另一个人用生命在救你家孩子,当家长是不是该重谢?简直是无以回报!”“大爷我敬你是条汉子!”“这大爷真是用生命在托起生命啊!”同时,网友也对家长提出批评。“希望孩子父母长点心。”“父母不尽责任才会经常出现这种新闻!”

### “00后”学霸

据《新闻晨报》8月31日报道,当同龄人要上初三时,2001年出生的男孩肖宇鹤,已踏入大学。今年高考,北京八中少年班的肖宇鹤以总分692分(数学满分)的成绩被复旦录取。肖宇鹤从小对数学特别感兴趣,还用刚刚过去的暑假自学了大学数学。

对于少年“学霸”,网友既有赞美又有祝福。“中国需要这种具有纯数学和物理天赋的人,希望不要被大学负面影响给糟蹋。”“一直以来都深深佩服有学术能力的人,希望可以在数学领域创造出更大的价值,甚至为国家争取荣誉。”也有网友提出了自己的思考。“关注一个学霸,不能只看成绩,还要看是否具有独立的人格,是否能适应社会,以及今后是否能给社会创造价值,带来回报。这些才是最重要的!关注学霸的同时,更要关注‘后学霸’!”

### 捡鱼丢命

据《都市快报》8月31日报道,30日,8位在杭州打工的小伙,趁着大潮,执意去滩涂捡“潮头鱼”,不幸被潮水卷走。事发前,他们不顾相关管理人员多次劝阻,执意抓鱼。事发后,4人被救,4人失踪。搜救工作仍继续,但生存几率已经较小。

“哀其不幸,怒其无知!”一位网友这样表达了对此事的态度。也有网友认为:“我觉得这个事反映了目前国民一个很不好的心理,就是不遵守规则。”网友多对当事者明知故犯的行为表示反对。“这都是什么心态啊,真是无法理解!觉得自己是超人?”“不珍惜自己的生命,一点自我安全意识都没有。”

### “大叔”新生

据《楚天金报》8月31日报道,近日,武汉工程科技学院迎来一新同学,42岁的王红爱。这所学校是王红爱的母校,当初他事业遇瓶颈才去考学,“就想混个文凭”,但拿了文凭工作仍没起色。如今,他又进学校,想扎扎实实学门技能,毕业后好好地找一份工作,让父母放心。

有网友对40多岁去念专科学校的举动表示了质疑。“我认为工作没起色一般有两种原因,一是工作态度,二是工作方法。而这两样东西却是在学校里根本就学不来的。”另有网友认为:“古人说30不学艺,年轻的时候认真地在一行沉淀下来总能够学到些东西。”也有网友对王红爱的决定持肯定态度。“别人有目标,付出实际行动,为之奋斗,这有什么不好的?”

(朱林据媒体公开报道编辑整理)



### “祖孙”

2015年8月28日,河南省郑州市。76岁的五保老人王文高收养了村里的一名3岁儿童张胜利,用自己每月300元的低保金抚养孩子已6年。王文高每天骑着电动三轮车往返4公里接送张胜利上学,情同祖孙。

杨正华 摄/CFP

## 一位父亲在为心智障碍者劳动权利获得尊重和保障而努力

# “深圳喜憨儿洗车中心”能走多远?

## □本报实习生 何倚华 记者 叶小钟

深圳,一个充满竞争和欲望的城市。这是很多走马观花地游历过这座城市的人们共同感受。在这南方滨海繁华的城市,有数百万的就业机会,有林立的现代摩天大楼,有川流不息的车流,有来自世界各地行色匆匆的人们。

但是,深圳不只这样。

高楼大厦、那车水马龙等等不能掩藏这座年轻而现代的城市别样的温度和别样的感动。感动之一便来自于,其间有一位父亲在为心智障碍者劳动权利获得尊重和保障而做得努力——他联合9位智障儿父亲开办了大陆首家以保障心智障碍者就业为宗旨的洗车店:“深圳喜憨儿洗车中心”。

### 一家特殊的洗车店

8月9日,“深圳喜憨儿洗车中心”正式开业。这是一家普通的洗车店,然而它又很不普通——这是中国大陆第一个针对心智障碍人群的就业项目。创办人曹军,就是一位智障儿的父亲。

这家洗车中心目前有8名正式员工,年龄最小的18岁,最大的47岁,他们都有一个共同的名字:喜憨儿。喜憨儿是当地人对心智障碍者的通称,包括智力障碍、脑瘫和自闭症人群等。之所以这样称呼他们,是因少了歧视的成分。



图为喜憨儿在中心康复室锻炼。

8名喜憨儿有些是从深圳元平特殊学校“招聘”过来的,有些是自己应聘的。洗车中心创办人曹军说:“招聘时只要求他们的情绪相对稳定,可以独立坐大巴上下班。”

让喜憨儿们一起协作,各尽所能,完成一件事——这也是曹军创办洗车中心的初衷。中心试业以来,不少车主来洗车时会多给费用或想捐赠,曹军都一一谢绝:“我们不接受施舍和同情,我们只想让孩子们通过像正常人一样的劳动,提高综合能力,赢得尊严。”

为此,洗车中心不仅有专业洗车师傅给予职业上的培训,还专门设置了一个活动室,配备康复工作者为喜憨儿进行康复训练。

陈星佑是这8人团队中的一员,他最近特别开心,因为他拿到了人生的第一笔工资——除了五险一金和意外伤害综合险,2030元的工资。这笔钱不算多,但对他们来讲,这人生的第一桶金,有着重要意义。

### 发掘他们的闪光点

据不完全统计,在中国,至少有1200万心智障碍者,而仅有5%的智障者有工作机会,另外95%只能留在家里。

“喜憨儿有特殊性,18岁以后基本没有自学的能力,终身需要康复训练和学习。”作为一位13岁喜憨儿的父亲,曹军和许多喜憨儿父母一样,担心最多的一个问题就是:当有一天父母离去,没有自学能力的孩子怎么办?

认真思考后,他和另外9位喜憨儿家长共筹资金创办了这家洗车中心,希望喜憨儿在工作中学以致用,并进一步提高自己的能力。据曹军介绍,之所以选择洗车这个行业,是考虑到洗车工作比较简单、重复度高,而喜憨儿普遍存在一板一眼的特点,让喜憨儿洗车,就能将他们的劣势转换为优势。“喜憨儿做事不偷懒、很执着,有时候你不喊停,他会一直做下去。”曹军说。

随着媒体报道和口耳相传,中心得到越来越多的社会关注,这是曹军预想不到的。曹军本来想着,每天能洗2辆车就很好了,没想到不少车主看到喜憨儿认真执着地工作后,不仅绕远路来这里洗车,还把“喜憨儿”作为自己的固定



图为喜憨儿在认真工作。

而国内缺的,恰恰就是针对喜憨儿的就业平台。据中国智力残疾人及亲友协会主席张宝林介绍,目前被国家归类为5大类的残疾人士中,盲人、肢体残疾等残障人士还可从事一些特色的行业,心智障碍人群目前就业最困难。目前,针对心智障碍群体主要有两类就业模式:一是通过国家税收、政策支持将其集中在特殊区域就业,二是按照一线工人1.5%的比例在地方企业就业。但目前企业对于他们的接纳程度并不高。

张宝林认为,喜憨儿洗车中心是一个创新的尝试。“我特别希望喜憨儿洗车中心能摸索出一套可复制、可推广的模式。”

“同情是温柔的歧视,喜憨儿和普通人一样,也有实现自我价值的能力。”曹军说。

接下来,曹军打算在深圳开办10家“喜憨儿洗车中心”,并探索出更多适合智障者发展的商业模式,让喜憨儿有尊严地得到帮助,而不是仅仅靠别人的救助。

曹军坚信,只要努力,“梦想庄园”就不只是一个梦想。

## 本周聚焦

## 编读e时代

### 本报法人微博 网友留言摘编

(8月29日~9月4日)

**【昼伏夜出,他们这样守护城市的地下动脉】**在大都市里,当脚步匆匆的市民经过一天的忙碌进入梦乡时,有一个群体却刚刚上岗。他们常年昼伏夜出,像医生一样守护着城市的地下动脉。他们被称为“地铁医生”,他们是地铁列检员。

(2015年8月29日《工人日报》报道)

**【你愿意给导游小费吗?】**近日,国家旅游局、人社部、中华全国总工会等就保障导游劳动权益出台意见,其中提出,旅行社要探索建立基于游客自愿支付的对导游优质服务的奖励机制。业内人士解读称,这意味着导游小费将被“合法化”。

(2015年8月30日《工人日报》报道)

**【@欧阳慕腊:小费被“合法化”,可行。但要尊重自愿的原则,不能强行要。】**

**【@盛景李红星:如果人人都给导游小费,那么还能叫小费吗?】**

**【伙伴,你的福利“升级”没?】**如果提到职工福利你只知道是“米面油、春秋游”,那你已经OUT了!上海市总工会调查显示,职工最关注、最需要的福利制度依次是:住房福利、生活福利和健康福利。此外,职工还期待多一些精神关爱,盼望职业成长方面的福利。关于福利,你最期待的是?

(2015年8月31日《工人日报》报道)

**【@小小地丁花:作为一名普通员工,我认为,福利“升级”虽好,但重在落实!】**

**【@70后忽然花开:最实在的是,尽量少加班或者涨工资。至于福利,当然多多益善了。】**

(赵琛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与工人日报微博互动